

Murcia

## El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
en el resto de España: 5 pesetas trimestre.  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

DRAMAS DE LA AVIACIÓN

## La ruta París-Madrid

## En París

Las primeras noticias.—El Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra heridos gravísimos.  
(Por telégrafo)

Madrid 21 (1 t.)

Acaban de recibirse de París noticias de las secundencias de la ruta París-Madrid, que se iba a llevar a cabo hoy.

A la salida, al elevarse el avión Frail se cayó sobre el público el aparato, resultando gravísimos el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

A qué se debió el accidente.—Bertaux muerto

Blaesdiente fue debido a que Frail perdió el equilibrio al pretender saltar al público.

En el centro de la pista, se encontraba un grupo Monis y Bertaux al pie del aeroplano.

El automóvil se les condujo al hospital.

Bertaux ha fallecido.

La carrera ha sido suspendida.

Algunos detalles

(Por telégrafo)

Madrid 21 (2 t.)

S. van recibiendo detalles de la aeronave corrida en París, con motivo del vuelo París-Madrid.

Iago a tocar para correrse a los aviones, que cumplieron todos los requisitos.

Mr. Monis llegó al aeródromo a las once y cuarto.

Cerca de las seis la muchedumbre se vio a los aeronaves, ansiosa de ver los aparatos, replegó la multitud, invadiendo la pista.

Los aviones acudieron rápidamente, despegando el terreno.

Sombrío los vuelos

A las seis y quince, el príncipe Mis de quiso elevarse, pero a consecuencia de una falla en la cabecera del motor, dando una voltereta.

El avión resultó lleno.

Nada ocurrió la catástrofe.

Todos, al arrancar, encontraron algunas dificultades.

Poco a poco mejoró, llegando a los diez metros de altura.

Notó que iba rectamente a caer hacia el piso de los pasajeros y quiso rápidamente cambiar la dirección.

Con tan mala fortuna lo hizo que el aparato estrelló bruscamente, matándose por entre un grupo de veinticinco personas.

En este grupo se hallaban Monis, Bertaux, los generales Massaut y Roque y varios individuos del comité organizador de la carrera.

El público al percatarse de lo ocurrido, se dispersó en espantoso griterío, invadiendo la pista.

El avión al poco de caer se levantó rápidamente, con los ojos enrojecidos, al juntar en el fondo sus facciones sombras pálidas.

Monis herido

El presidente del Consejo yacía en el suelo inconsciente.

Tres heridas gravísimas.

No debe existir de vida.

Se condujo en una ambulancia.

Bertaux gravísimo

Momentos después, llevaban al ministro de la Guerra, a quien había causado un golpe con la hélice del motor.

Otro herido

También fue auxiliado, habiendo sufrido heridas considerables de pronunciado resarcimiento, el súper deportista Henri Denech.

Suspensión

Momentos después de la catástrofe el director de «Le Petit Parisien», organizador del raid, dio orden de suspender la prueba.

Estado de Monis

Mr. Monis fue trasladado con gran preocupación, en automóvil, al Ministerio del Interior.

Le resultó el doctor Taffier. Este le produjo la fractura de una pierna.

El avión se presentó completamente destrozado.

El procedimiento dado por el doctor es muy peligroso.

El presidente de la República monarca Fallières quedó enterado personalmente del estado de Mr. Monis. Los mismos han hecho todos los demás.

## Un hijo de Monis

También ha resultado herido un hijo de Monis, llamado Antonio.

## Existe sospecha

En París ha ocurrido la terrible catástrofe enorme sospecha.

Comenzó a llegar por millares los telegramas de pésame de todo el mundo.

## Nuevo relato

Asimilación extraordinaria

Madrid 21 (4 t.)

Dadas las tres de la mañana, dijeron de París, había una atmósfera extraordinaria para presenciar la fiesta de aviación.

Entre diversos puntos salieron automóviles, tranvías, ómnibus y toda clase de vehículos en dirección a las estaciones metropolitanas que se hallan totalmente ocupadas por el público.

Algunos barrios, especialmente el de Monceau, donde vivían estudiantes y gente de buena humor, toda la noche han tenido extraordinaria animación.

El tiempo era bastante fresco y el cielo aparecía abierto.

Los carteros en dirección al campo de aviación se hallaban ocupados totalmente por vehículos y viandantes.

Muchos habían dormido en los campos, en recintos reservados al público.

El gentío se ha pasado la noche rondando los sitios a propósito para penetrar los primeros, en vista de que antes de las cuatro aglomeraciones en la puesta lumosa muchedumbre.

El aspecto de aquellos alrededores era pitoresco en extremo.

Asimismo gradualmente conforme iban llegando más curiosos y espectadores.

Llegada de pasajeros

A las cuatro y media llegó nuestro embajador en París, Pérez Caballero, su esposa e hijos.

Al mismo tiempo llegaron varios ministros y generales.

El tiempo regaló fresco y el cielo anochecido. Flotaba una ligera niebla.

Contento que había cerca de medio millón de espectadores.

Contento al gentío

Fueron cordones de infantería y de correos, contenida a la muchedumbre, manteniendo libre la inmensa plaza.

Se oyó que había cerca de medio millón de espectadores.

A elevarse

Al proceder Quiffones de León a colocar en fila a los aeroplanos, el gentío prostró su entusiasta ovación a los aviadores.

Quiffones va dándoles la salida de cinco minutos.

La expectación es enorme.

El constante griterío cosa haciéndose un silencio emocionante cuando debía salir el primero.

Este fue Lassere de Pauzax, que abordó la carrera.

Cinco minutos después van saliendo:

Veyrman, después Andras.

Baudouin en avión majestuoso. Igual lo hace Garsés. Exaltación Llave. Todos eran ovacionados.

Gibert hace una salida magnífica, siendo ovacionado.

Después de algún intervalo elevarse Andrés Frey a ciincuenta metros, dando una vuelta completa a la pista y aterrizando en el punto de partida para regresar un ligero desperfecto que notó en el motor.

Sigue Garros y Videlat.

Nasavento intenta volar Frey, pero el aparato se inclina sin perder tierra.

LA CATASTROFE

A las seis y media se eleva Frey y al prender el avión saluda al público, pierde el equilibrio al aparato y cae pesadamente sobre un grupo.

En este grupo se hallaban el presidente del Consejo de Ministros, el ministro de la Guerra y el hermano del secretario de la embajada española señor Döriga.

Este resultó lleno; Monis con graves heridas y Bertaux pierde un brazo.

Dicho grupo se hallaba, por excepción privilegio, dentro de la pista, cerca de la línea de partida.

Algo más allá se encontraba otro grupo de personajes oficiales.

En este grupo se halla Pérez Caballero y su familia, resultando todos heros.

Es imposible expresar la confusión que se produjo.

El pánico fué terrible.

La angustia enorme.

Desde los primeros momentos todos los espectadores se dieron cuenta de que ocurría algo de extraordinario.

La noche era terrible.

El avión se estrelló contra un edificio.

El impacto fué terrible.

Los pasajeros murieron.

El avión explotó.

Los pasajeros murieron.

Al oírse el rumor de que Mr. Bertrand había muerto, el público se echó encima describiendo valles y rompiendo cordones para invadir la pista.

Los corredores dieron una carga, resultando varios heridos.

Consiguieron despejar las plazas.

Inmediatamente se telegrafizó a las demás estaciones aéreas militares para avisar que salieran aviones.

En la reunión que tuvieron los ministros acordaron nombrar ministro del Interior, encargándose el subsecretario del despacho de los asuntos del ministerio.

Lo que dice el hijo de Monis

El médico que atiende a Mr. Monis ha manifestado que el estado de este es relativamente satisfactorio, pues solamente presenta alguna gravedad la contusión que sufrió en el hígado.

El hijo de Mr. Monis, relatando el suceso, dice que estaba en el grupo, cerca de su padre, vió venir un aeroplano con velocidad vertiginosa.

El avión se estrelló violentemente, cayendo este al suelo; grises a este tiene vida.

El hijo de Mr. Monis se hirió levemente.

rezo en la Audiencia provincial el dia 29 á declarar en un juicio oral en causa por robo, seguida contra Caridad Návarro Ingles.

**Desconsolados =**  
Por faltar á la ley del descanso, han sido denunciados los siguientes tabernaclos:

Angel Bernal Segade, Conduco 1; José Amorós Vidal, Carmen; Concha Hernández Guirao, Santa Florentina; Luizano Fructuoso, San Antón 14; Juan Sánchez Madrid, San Francisco 5; Antonio María Ballester, Ronda 9 y José Abdalilla Ros, Carmen 112.

Fuó detenido el tabernero Luis Rancho Tendido, por desobediencia á la orden de seguridad.

**Regresos =**  
Regresó de la capital, el inspector jefe de vigilancia D. Miguel Caballero el cual se ha encargado de la jefatura de policía, cesando el señor Aguilera que desempeñaba internamente.

**Estatuto =**  
Se ha celebrado el bautizo del primer hijo del joven letrado D. Justo Aznar Pedreño, á quien se impuso el nombre del padre y del abuelo, celebrándose el acto con gran pompa.

Asistieron numerosos invitados que fueron obsequiados con espléndidez.

**Presidente =**  
Ha sido elegido para el cargo de presidente del Ateneo D. Joaquín Díaz Zapata.

**Muerte =**  
Ha sido detenido como supuesto autor del hurto de seis pesos en la bodega de la Adunza, un muchacho de 16 años llamado Pedro Gómez Izquierdo.

Dicho sujeto vendió las pesas en un baratillo.

**Goberno desalejados =**  
Ha virtud de órdenes del gobernador el jefe de vigilancia señor Aguilera es cesado en la mitad «Esperanza», de La

Unión, desalejando de ella á los obreros que trabajaban sin el correspondiente permiso del propietario D. Mariano Bueno.

**Función aplazada =**  
La función que debía celebrarse esta noche en la sociedad Monroy de Los Dolores, ha sido aplazada para el dia 26.

**Baile =**  
Esta noche se celebra un gran baile de sociedad en el Circulo Republicano del barrio de San Antón.

**Contribución =**  
Desde hoy hasta el dia 8 de Junio, estará abierto el cobro del segundo trimestre de la contribución industrial.

**Premios en Cartagena =**  
En el sorteo de ayer, fueron premiados con 3.000 pesetas los números diez y siete mil sesenta y cuatro, 1.396 y 28.266, vendidos en la administración número 2, establecida en la calle Menéndez.

**Parafítico =**  
La asociación de camilleros de la Cruz Roja condujo ayer tarde al Hospital, á un pobre paralítico domiciliado en la calle de Iglesia Gómez.

**Teatro =**  
Cesa en el cargo de alcalde de barrio del segundo distrito de la ciudad don Tomás Garre Aranda.

**Hembraamiento =**  
Ha sido designado para desempeñar el cargo anterior don Miguel González Vilaplana.

**Devuelta =**  
Se ha devuelto al Administrador de Propiedades de la provincia un oficio de don Isidoro Juan González.

Al Administrador de Contribuciones le ha devuelto la instancia de don Antonio Miralles sobre duplicidad de suscripciones.

**Obras restauradas =**  
La profesora doña Enriqueta Solano

ha comunicado el alcalde que se han reanudado las clases en su colegio por haber desaparecido la enfermedad categórica que padecía un hijo suyo.

**Viajero =**  
Ha marchado á Pacheco, donde fijará su residencia, el distinguido médico don Vicente Gisber.

**Matancero =**  
Se ha cesado al Comandante general de Cádiz, una instancia de D. Gregorio Romero.

**Hembraamiento =**  
Ha sido confirmado en el cargo de alcaldesa del barrio del Lentiscar D. Agustina Ros Gómez.

**Antecedentes =**  
Se han remitido al Juzgado de instrucción los antecedentes del alcalde de barrio, procesado, D. Tomás García Gómez.

**Sociedad =**  
El agente de arbitrios ha denunciado por no pagar el arbitrio por su puesto de periódicos de la plaza de Perfume, á su propietario D. Julio Martín.

## Espectáculos

### Teatro Principal

Ayer se despidió la Compañía parisina en escena «Molinos de viento», «El Día de la Africana» y «La Corte de Fármaco».

**Cinematógrafos**

El Brillante.—Signa asturiana con gran éxito en este cinematógrafo las actrices Hermosa Gómez.

**Actualidades.**—Felicitas cinematográficas. Los notables artistas Froissé y Twyford.

**Centro de suscripciones**

Las suscripciones á EL LIBERAL podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Alfonso Mena Orenzo, Plaza de Perfume, 10.

Se acordó telegrafar al jefe local el acto realizado difundiéndole un voto de confianza para actuar siempre sus decisiones.

El acto terminó á las cuatro de la tarde.

Han salido para Madrid don Teodoro Díaz, don Jesualdo Cañada y don Eduardo Pardo.

## CINEGETICA'

### LAS PERDICES

¡Pobrecillas! Igualmente que las caderas, son arrojadas del banquillo cuando pasa la erguida hembra en compañía de su arrogante y bravo macho, de encendidos párpados como la grana, anchos espaldas, endurecidas en los combates librados en el mes de Febrero, y agudo pie afilado en los pedernales de la sierra.

También éstas, no todas, porque la mayor parte andan en el monte, entre las atochas y romeros, sujetas los portujales que causan el quitarles la verde espesura que pretendieron constituir su parque de sus amores.

Son cosa que no se pueden evitar, es cierto, y solo nos queda el disgusto de que así susadan; pero en cambio, lo que si debíamos suspender, por lo terriblemente desastrosa é falso, de la caza de los machos, precisamente en la época en que más falta le hacen á la hembra para terminar la incubación y cuidar y criar á sus polluelos.

Y este es el tema que hoy vamos á exponer á la consideración de los lectores.

Los aficionados al reclamo de la hembra, aseguran que en nada se perjudican los niños matando los machos, y aun dicen que son un estorbo; y los que gustan matar las perdices en guerra galana, son escrupulos y perso, creen lo contrario. Yo, por supuesto soy de la opinión de estos últimos, y con poses paellas me parezco que puede convencer á los despiadados que critican este asunto desde el punto de vista de lo razonable del error en que están los pajaritos.

Pero vamos á escrita.

En el mes de Febrero, el año es bueno, pues de no serlo contiúan en bandas, se apagan las perdices.

En Mérida y Abril «hacen la postura» y empieza la incubación. En Junio nacen los pollitos, viviendo todos en familia hasta la época de celo, en que, al respetarla, se disputan la compaína á espaldones. ¡Míjolo! por qué pues, se da idea de que ayudan á su hembra en todo lo necesario para criar á sus hijos?

Inundablemente nace esa desconfianza de ser si al fin con que andan al más pequeño tanto de una hembra extraña; mas tal cosa no debe sorprender á nadie, pues si la compañera se la ha quedado clavada y rechaza sus caricias, nada de particular tiene (tradicional de perdices) que débil á una soltera.

¡Gloria está! Y tanto que acuden; por los aficionados á este clase de caza, pasea á la hembra resaltando, un pollito de gallina que le retiran el destino en el «cangrillo», para que al notar la ausencia del que ya quieren como á un hijo, la llamen con cariño, se reclamadas y al ser oída por los machos las excita sus eróticos apetitos.

Pero por este motivo suficiente para creer que no se molesta también en su nido á calentar los luceros.

Yo orzo que no.

Los mismos cazadores que los machos deben saberlo; y me aviso á hacer esta afirmación porque al ir á col-

garlos en el nido les habrán visto la panza peluda del delicado trabajo de la incubación.

Mas voy á conceder que la hembra puesta estar los valiosos días en el nido; que no come, que se que, en fin, los catorce ó diecisiete pollos que como término medio constituyen la familia de las perdices. Pero que reduce todo á eso!

¡Sal! He ahí el error. Lo delicado, lo difícil, lo verdaderamente penoso, es arrancar, buscas las comidas; larvas de hormigas, pequeños insectos y diminutas semillas apropiados para ellos; y sobre todo, salvarlos de los malos peligros que constantemente les amenazan.

Eso, ese es lo importante, lo que es imposible que la hembra sola pueda hacerlo.

¡No habéis visto ninguna madre defensora de su cría, guardándola durante días, sin cesar?

También éstas, no todas, porque la mayoría parten en el monte, entre las atochas y romeros, sujetas los portujales que causan el quitarles la verde espesura que pretendieron constituir su parque de sus amores.

Son cosas que no se pueden evitar, es cierto, y solo nos queda el disgusto de que así susadan; pero en cambio, lo que si debíamos suspender, por lo terriblemente desastrosa é falso, de la caza de los machos, precisamente en la época en que más falta le hacen á la hembra para terminar la incubación y cuidar y criar á sus polluelos.

Y este es el tema que hoy vamos á exponer á la consideración de los lectores.

Los aficionados al reclamo de la hembra, aseguran que en nada se perjudican los niños matando los machos, y aun dicen que son un estorbo; y los que gustan matar las perdices en guerra galana, son escrupulos y perso, creen lo contrario. Yo, por supuesto soy de la opinión de estos últimos, y con poses paellas me parezco que puede convencer á los despiadados que critican este asunto desde el punto de vista de lo razonable del error en que están los pajaritos.

Pero vamos á escrita.

En el mes de Febrero, el año es bueno, pues de no serlo contiúan en bandas, se apagan las perdices.

En Mérida y Abril «hacen la postura» y empieza la incubación. En Junio nacen los pollitos, viviendo todos en familia hasta la época de celo, en que, al respetarla, se disputan la compaína á espaldones. ¡Míjolo! por qué pues, se da idea de que ayudan á su hembra en todo lo necesario para criar á sus hijos?

Inundablemente nace esa desconfianza de ser si al final con que andan al más pequeño tanto de una hembra extraña; mas tal cosa no debe sorprender á nadie, pues si la compañera se la ha quedado clavada y rechaza sus caricias, nada de particular tiene (tradicional de perdices) que débil á una soltera.

¡Gloria está! Y tanto que acuden; por los aficionados á este clase de caza, pasea á la hembra resaltando, un pollito de gallina que le retiran el destino en el «cangrillo», para que al notar la ausencia del que ya quieren como á un hijo, la llamen con cariño, se reclamadas y al ser oída por los machos las excita sus eróticos apetitos.

Pero por este motivo suficiente para creer que no se molesta también en su nido á calentar los luceros.

Yo orzo que no.

Los mismos cazadores que los machos deben saberlo; y me aviso á hacer esta afirmación porque al ir á col-

garlos en el nido les habrán visto la panza peluda del delicado trabajo de la incubación.

Lo que aquí se pone sobre tiras de tela semejanças á la chaqueta, que casi siempre suele ser un bolero con mangas japonesas.

El abogado del marido, por el contrario, preclama que el testimonio de un hombre pudiera ser interesante, mientras el loro no puede servirle de testimonio.

¡Arturo, te adoro!

Y cuando dice eso el animalito, dice:

—¡Pobre Enrique!

El abogado de la mujer sostiene que el testigo es recusable, porque no es hombre.

El abogado del marido, por el contrario, preclama que el testimonio de un hombre pudiera ser interesante, mientras el loro no puede servirle de testimonio.

En esta disyunta la mujer se resolvirá á contestar. No puedo resistir el caso.

Le que dirá el amante:

—¡Para cuando es el perejil?

El abogado de la mujer sostiene que el testigo es recusable, porque no es hombre.

El abogado del marido, por el contrario, preclama que el testimonio de un hombre pudiera ser interesante, mientras el loro no puede servirle de testimonio.

En esta disyunta la mujer se resolvirá á contestar. No puedo resistir el caso.

Le que dirá el amante:

—¡Para cuando es el perejil?

El abogado de la mujer sostiene que el testigo es recusable, porque no es hombre.

El abogado del marido, por el contrario, preclama que el testimonio de un hombre pudiera ser interesante, mientras el loro no puede servirle de testimonio.

En esta disyunta la mujer se resolvirá á contestar. No puedo resistir el caso.

Le que dirá el amante:

—¡Para cuando es el perejil?

El abogado de la mujer sostiene que el testigo es recusable, porque no es hombre.

El abogado del marido, por el contrario, preclama que el testimonio de un hombre pudiera ser interesante, mientras el loro no puede servirle de testimonio.

En esta disyunta la mujer se resolvirá á contestar. No puedo resistir el caso.

Le que dirá el amante:

—¡Para cuando es el perejil?

El abogado de la mujer sostiene que el testigo es recusable, porque no es hombre.

El abogado del marido, por el contrario, preclama que el testimonio de un hombre pudiera ser interesante, mientras el loro no puede servirle de testimonio.

En esta disyunta la mujer se resolvirá á contestar. No puedo resistir el caso.

Le que dirá el amante:

—¡Para cuando es el perejil?

El abogado de la mujer sostiene que el testigo es recusable, porque no es hombre.

El abogado del marido, por el contrario, preclama que el testimonio de un hombre pudiera ser interesante, mientras el loro no puede servirle de testimonio.

En esta disyunta la mujer se resolvirá á contestar. No puedo resistir el caso.

Le que dirá el amante:

—¡Para cuando es el perejil?

El abogado de la mujer sostiene que el testigo es recusable, porque no es hombre.

El abogado del marido, por el contrario, preclama que el testimonio de un hombre pudiera ser interesante, mientras el loro no puede servirle de testimonio.

En esta disyunta la mujer se resolvirá á contestar. No puedo resistir el caso.

Le que dirá el amante:

—¡Para cuando es el perejil?

El abogado de la mujer sostiene que el testigo es recusable, porque no es hombre.

El abogado del mar

# EL LIBERAL

de los resultados plugües en cuanto a perdición, le caían grandes y multitudinarias.

—Para que saliera clara de si todo lo que debe dar —dice— sería necesario que nos unísemos en grupos numerosos los literatos y nos editásemos.

Ese, si no me equivoco, se llama en lenguaje comercial el sistema de las cooperativas. Tratándose de escritores, la palabra puede hacer temblar. Sin embargo, nadie tiene de dónde que los trabajadores de la idea, como los trabajadores de las fábricas, quieran agruparse para sacudir el yugo del capitalismo opresor. Los Lameire, los Garcher, los Huchette, los Pélin, no impone sus demandas? ¡Pues porque saben que el escritor está obligado a escribir! Pero que se funde una Cooperativa de novelistas con una organización editorial basada en la repartición de los productos, y los editores, en general, tendrán que cambiar de sistema o que desaparezcan.

E. Gómez Garrido.

## FOLLETIN EN CUARTA PLANA

### Diario de Murcia

DON RICARDO SPOTTORNO

Con gran satisfacción les ayer en el periódico oficial de la República de Salvador el recibimiento que ha hecho el Presidente el representante de España señor Spottorno y Sandoval.

Tienen estas ceremonias un ritual que se cumple al pie de la letra en todos los Estados y aún hay frases y palabras consagradas para dar cuenta de ellas; pero que en algunos casos, quedan no respondidas a la realidad. Mas en el caso presente, refiriéndose al señor D. R. R. Spottorno, si que responden.

Es este cortesano murciano un joven de mucho talento, que ha estudiado mucho y que sabe mucho. Pertenece al cuerpo diplomático. Ha recorrido toda Europa. Es desempeñado importantes somisiones y ha trabajado lealmente por España. Es un español verdaderamente honorable como le llaman los republicanos de Salvador. Yo sé bien que allí, como en todas partes, se granjeará el respeto y la estimación de cuentos lo tratan y trabajará a conciencia por los intereses de España en aquella República.

Ya tienen los españoles, que haya por él, un defensor de sus derechos e intereses y un protector, el que como tal lo necesita, en el señor Spottorno. Es pena tendrá en él un tan digno representante, que la honrará modestamente y que hará por ella cuantos sacrificios sean necesarios.

A través de los mares, le envío mi cariño y sincera felicitación, deseando poder verlo, cuando después de su hermosa y meritaria gestión en aquella República, vuelva a España y a Murcia, y Cartagena, a buscar aquí a sus padres, a sus hermanos y a sus amigos, entre los cuales me cuento, honrándome muy mucho.

J. Martínez Tormo.

### SE MATA LOS VIERNES (CUENTO)

La posada tenía un aspecto agradable. En su puerta se alzaba un rosal que despedía bravamente aquel desagradable día de otoño, y la ramita que sobre el umbral de la puerta se balanceaba le daba ala animado y coqueto, y debía atraer, sin duda, la felicidad.

—Señoras, viajeros que llegan en trenecito,

—Vale á ver, Ross.

Y Ross, una grapatina campesina, blanda, poca avispa, cuya mejoría parecía hecha para ser bebienda por el señor cura el día de Año Nuevo, pasó temiendo, no sin desearme antes que se acercara.

—Desean los señores una habitación?

—No, no, más tarde. Damos la mejor, pero luego. Ahora queremos comer pa' si no lo hacía pronto, os prevenimos que empozamos á becerros con esa grapatina muchachita.

Ross se apoyó la cara con el dalcén para que su la viéramos más.

—Se que no nos quedan grandes cosa—dijo la posadera.

—¿Qué hay?

—Tiene la sopa de cebolla, una buena tortilla, cerdo asado, queso... también puede servirle carne. Esta noche no nos pasará trágico, habiendo sonado la bocina de alarmas, pa' que sea sonido ya tardío.

Ross, sollozando, se condujo á la alcoba de la posadera. La pobre mujer respondió en la cama, con la garganta ensangrentada.

El miserabilis que la había dado muerte lo había hecho, sin duda, porque en su corta inteligencia se habían quedado fueramente grabadas las palabras que miles de veces había leído: *Se mata los riñones*.

Los siblices son poco comunicativos, y como ya sopesaba la tortilla en las manos de Ross, pensó que lo mejor era suspender el interrogatorio, pues, por otra parte, tampoco nos ofrecio más yos intérpretes.

La posadera añadió;

—Es que es viernes.

—¡Y! —dijo mi amigo—; claro... es viernes...

—Y viernes, 13—añadió uno de los bebedores.

—Con tal de que esto no me haga decir—replicó el otro.

—Crees en esas tonterías?

—¡Por qué no?

—¡Eres imbécil!

La posadera intervino á tiempo.

—No os vayáis á incomodar por señalarlo yo. Eso ocurriría á Juan. Digo, siéntate.

Mientras los bebedores apuraban los últimos vasos, penetró en la posada un ser deformado, una especie de pasadilla. Tendría días y seis días y siete años; pero su aspecto la hacía aparecer más viejo. Era un hermoso ejemplar de mago de círculo, con los ojos sin brillo y la boca contrida. Sus brazos, exageradamente largos, le llegaban á las rodillas, y sus piernas eran de tal suerte que no se comprendía por qué malograba la sostenían. El idiota miró á su madre y con un gesto desdenoso agarró unos dientes negros y amezclados.

—¡A que me largo que enfadar?

—Péguese usted—dijo uno de los bebedores.—Ese usted demasiado buenas.

Juan se marchó tranquilamente á un rinconcito y allí se puso á jugar con el gato.

Tomamos el café, dimos las buenas noches y Ross se dispuso á acompañarnos á nuestro cuarto. Para llegar á él teníamos que atravesar un gran patio donde descazaba nuestro automóvil 24 H. P. Ross levantó la llave para que pudieramos ver, pues el patio se hallaba á oscuras. Bajaron los vienes una ventana sobre la que había colocado este letrero: «Se mata los viernes».

—¡Ya! —dijo Maximo.—Oye, Ross, ¿qué es mata los viernes?

La muchacha rompió de nuevo á reír.

—¡Qué va á ser! Las veces, ¡no vale que es el matadero!

Ya están explicado el ruido que habíamos oido mientras cambiábamos. Cuando Ross abrió la puerta de nuestro cuarto fulgieron agradabilmente sorprendidos el encontrarnos con una habilidosa coqueta, bien oliente y en la que había existentes caricias.

—Buenas noches, señoras.

—Buenas noches, Ross.

Comentamos lo que habíamos visto y ello á la sombra.

Yo contaba dormitado hasta que fui despiertado el helicóptero de pranto del paseo á media noche. Sintí que Maximo también se revolvía en su cama y que estaba despierto.

Después hizo uso de la palabra don Francisco Ayala, que con facilidad de expresión dijo, que la juventud debía tener fe en el ideal para el pronto triunfo de la República.

Nuestros aplausos premiaron su discurso.

Después ocupó la tribuna el distinguido periodista y orador en la prensa D. Luis Gutiérrez Gutiérrez.

En paralelos elocuentes hace un parangón entre las ventajas que tiene la República sobre la Monarquía.

Dios que antes de hacer la revolución en las barricadas hay que hacerla en los cerebros de los niños para que estos sean los hombres del mañana, que redimian á España del yugo que antebrisa despierto.

Un grito resonó en el silencio de la noche, seguido de otro ruido extraño... y luego nada. De nuevo el silencio.

Sintí que el sudor resbalaba por la frente y llamé á mi compañero:

—Maximo.

—¿Qué pasa?

—Habré oido.

—Si.

—Y qué?

—¿Cómo y qué? No has leído que se mata los viernes? Pues eso es. Dúchate y déjame en paz.

Apenas asomé la mano cuando Ross llamó fuertemente á nuestra puerta y se presentó en nuestro cuarto.

—Señoras, señoras! —nos gritó—. Bajan enseguida. ¡Han matado á la señora!

También y Maximo bajó la cabeza sin atreverse á mirarme.

Abajo vienen el disorder consiguiente á este drama. Todo el pueblo iba invadido la piazza y Juana, al que acababan de encontrar en la desnudez con el traje ensangrentado, se llevaba entre dos guardias.

Maximo se ofreció á ir en busca del Juzgado y al autor del viernes partió con un ruido que nos pareció trágico, habiendo sonado la bocina de Almería.

Ross, sollozando, se condujo á la alcoba de la posadera. La pobre mujer respondió en la cama, con la garganta ensangrentada.

Los adoptaron grandes precauciones.

Los oradores escucharon al gobernador por soñar los espectáculos inmorales.

El diputado orador Dalmacio Iglesias pronunció un discurso político arrasandamente en contra del Gobierno.

Un sonorísimos mestizo de baile subió al escenario pidiendo contraventanas para refutar las manifestaciones de don Dalmacio.

Este accipió; pero parte del público se opuso, produciéndose un estruendo enorme, que terminó retirando la polilla al interruptor.

D. Dalmacio, terminó su discurso recomendando á los asistentes que interrumpieran las representaciones inmorales.

A la salida de los católicos se produjo un gran tumulto.

Andrés Salcedo.

### Italia y España (Por telégrafo)

Merry enfermo

Madrid 21 (9 n.)

Se asegura que el cardenal Merry del Val ha expresado al marqués de Gómez su disgusto por haber enviado España una embajada extraordinaria para hacer entrega al rey Victor Ma-

nuel del uniforme de coronel, honroso del ejército español.

Primo de Rivera, enfermo

El jefe de la milicia española Primo de Rivera, se encuentra enfermo, padeciendo un fuerte estreñimiento consecuencia de un enfriamiento.

Guardia civil, habiéndole aconsejado los médicos un absoluto reposo. Se encuentra limpio de fiebre.

### MUSEO

MANET

Calle un misterio familiar y vivo el abierto balcón iluminado, como el hombre en sus hiernas apoyado, guarda un silencio grave y pensativo.

Es el cérdigo albor de la vigilia... Hoy, como ayer, quién sabe si mañana en torno de la mesa cotidiana amorosa se agrupa la familia.

Y si mira, sin mirar, la gente, fuera hormiguar, pensando en las dulzuras de la veleta, entre los suyos grata...

Mientras, bajo la lámpara oscura, una curiosa libro de aventuras, la gente, fuera hormiguar, pensando en las dulzuras de la veleta, entre los suyos grata...

WATTEAU

Fin de siglo... Pinos y violines... Discreta luz y música bonita... Ocaso malagueño... Exquisito piano... Meditación en los jardines

CONFERENCIA

Anoché se celebró la ansiada conferencia en el Círculo Republicano del Carmen.

Una numerosa concurrencia llenó

por completo el salón

de la conferencia.

El primer orador fue el presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

El presidente del Círculo Republicano del Carmen, D. José María Ruiz Valdivino.

La vecina de San Pedro, Encarnación Navarro González, el intendente general y los sacerdotes Luis Sánchez y José Gómez Canales.

Afortunadamente solo tuvo la religión estas leves consecuencias.

Por el Gobierno civil, ha sido autorizado D. Gerónimo Ruiz, para regular la conciliación de D. Félix Gayoso una remesa de explosivos, consistente en dinamita, pólvora, mecha y otros artículos similares.

Parce que en breve, se reanudarán en el acto de la Sociedad Cooperativa los conciertos que por el cuarteto que dirige el maestro señor López de Torrel, tanta concurrencia llevaban por las noches al favorecido salón.

El círculo Lucas Fernández Martínez, que en la semana pasada sufrió la muerte de un parro, hizo ayer su funeral, será en breve remitido, para su observación, al Instituto antropológico de Barcelona, por suyero del doctor don Miguel García Alarcón que ha recomendado al pobre joven.

Para sus posesiones de «Las Heras» salió ayer el jefe del partido conservador local don Simón Monlau González.

A consecuencia de una riña ocurrida en la carretera de Murcia el día 19 del corriente, entre los vecinos de la parroquia de San Cristóbal Francisco Villegas Orellana, Francisco Márquez Morales y Juan Albaidejo Torregrossa, todos pastores de oficio, el primero resultó herido en una pierna, habiendo sido curado en su hospital.

Las agresoras no han sido habidas, según parte que el jefe de la guardia municipal pasa a este Juzgado municipal.

En hora del mediodía han dejado cesar las uñas un fuerte aguacero acompañado de truenos y relámpagos que ha durado pocos minutos.

Los calles se han regado bien y el sol ha lucido después.

## CARTERA DE MURCIA

**Defunciones**

Ha dejado de existir en esta el labrero industrial, don Francisco Seguí.

Las generales simpatías de que ha gozado en vida por su honestidad y relevanteza prouada de carácter, le han hecho merecedor a la consideración y el respeto de todos los elementos del conocimiento.

Su muerte ha sido muy sentida. Desgracia en paz y reciba su familia toda, nuestro más sentido pésame.

También ha dejado el sepulcro, hoy también, don Bartolomé Palazón Lázaro, hijo de don Alonso Palazón Pérez. Las bellas prendas de carácter y su amabilidad y simpática, le habían hecho acreedor al cariño de todos.

Acompañamos a sus padres y demás familias en el justo dolor que experimentan por tan irreparable pérdida.

**Noticia**

Murcia pagará don Adolfo López, administrador de loterías número 4, de esta capital, la fracción primaria del billete número 37.000 premiado en esa administración con 150.000 pesetas en el sorteo del día 20 de Abril último, cuya fracción importante 15.000 la ha presentado para su cobro el Banco de Cartagena.

**Noticia**

Antonio Fernández Vargas, de 62 años de edad, vecino de la calle del Arbol, ha tenido la desgracia de dar una seña oceñándose una contusión en la espalda.

**Comunidades**

Por la guarda de seguridad, han sido denunciados varios taberneros por expedir bebidas, infringiendo con esto la ley del descanso dominical.

VOLUNTIN DE EL LIBERAL (50)

CAROLINA INVERNIZIO

## LA CIUDAD MISTERIOSA

V

Cuando el Bello presentó a Flory a Miguel, éste, al encontrarse con sus ojos grises, tristes y acariciadoras, sintió una extraña y profunda emoción, sintió que aquella mujer comparía en adelante un lugar importante en su vida, y al mismo tiempo lo pareció Flory más hermosa de lo que él admiró con ojos de artista y pensó en seguida que sería un triunfo poder reproducir aquella hermosa cabeza en un cuadro.

Miguel había llegado a su edad sin haber amado nunca.

Sintió una gran ternura fraternal hacia Rosario, admirándola; le parecía que ninguna joven podía ser más pura, más buena e inteligente que ella; la miraba sereno, fijando sus ojos en las pupilas negras y tiernas de la joven; pero se había dado cuenta de una criatura toda pasión, de mirada avasalladora, de voluntad imperiosa; amaba las violetas perfumadas de los prados, escondidas entre sus hojas; pero adoraba el potente aroma de las rosas encarnadas de color subido, preñándolas a todas las flores, llenando con ellas su estudio.

Flory acogió al joven con amable cortesía y baile con él; después estuvieron sentados juntos, hablando y emitindo Flory su parecer con gracia maliciosa e irónica asevera de los que bailan, resultando encantadora.

Flory invitó a Miguel a que fuera a sus recepciones, de las cuales tenía lugar dos días después; el joven aceptó con entusiasmo, y cuando salió con el barón Negro de su visita, estaba loco por la seductora mujer a quien acababa de conocer y que encontraba superior a todas las invitadas.

Miguel se hallaba aún bajo la impresión de aquel acontecimiento, cuando su nuevo amigo, el falso barón, fué a buscarse para llevarle a comer con Flory.

Flory me rogó que viniera a convivirle —le dijo sonriendo— y me sorprendió tal cosa, no siendo su costumbre admitir en la intimidad a los conocidos vecinos; pero me presumo que tú has producido buena impresión en Flory. No te raborices, porque, después de todo, es cosa muy natural en tu edad y con tus méritos.

A Miguel no se le ocurrió ni remotamente que el falso barón pudiera mentir, fijando con él una sonrisa.

Al contrario, se comovió agradablemente, sintiendo hacia el Bello una viva gratitud y una amistad mezclada de admiración.

— Yo te lo agradezco infinito —contestó— y acepto gustoso la invitación; solo temo que mi madre se oponga a mi deseo, y seré la primera vez que yo no estuve presente a la hora de comer.

**Llegada de seis toros**

Hoy en el tren que llega a esta a las dos de la tarde, llegarán los seis toros de don Luis Patricio, de Coruche (Portugal) que han de lidiarse en nuestra plaza el jueves 25.

**Frutitos**

El círculo José Frutitos, Frutitos, llegará a esta en el correo de Madrid del próximo jueves.

En el mismo tren, vendrán algunos banderilleros y picadores que han de tomar parte en la corrida de dicho día.

La decoración en los labios y en las de la cara y de la piel, en el clóster ancho, desaparece con el uso del DINAMOGENO. Sáiz de Carlos, adquiriendo el tanto rompe, el apetito rompe, cosa que la debilidad y rápidamente se recobra la salud.

**Demolición de un puente**

El día primero del próximo mes de Junio se procederá a la demolición del puente de «Casta el Gallo», situado en el kilómetro 21 de la carretera de Arborea al Pincho.

**Ver usar armas prohibidas**

La guardia civil de Blanca ha detenido a José García Giménez y Manuel García Martínez, mayores de edad, y vecinos de dicha villa, por haberle comprado dos pistolas que las usaban sin la correspondiente licencia.

**Matrimonio**

El juzgado de instrucción del regimiento de infantería inmemorial del Rey número 1, interesa la presentación de Juan Belmar García, de 23 años, vecino de Cieza, soltero, procesado por faltar a concentración, para que comparezca en término de treinta días ante el señor Juez instructor de dicho regimiento.

**Lectura de cartas**

La guardia civil del Estrecho ha capturado a Manuel Yagües López (4). Trapecero y Angel Navarro Hernández (4) Angelillo, ambos de 20 años, como autores del robo de nueve consejos hechos a sus vecinos Natividad Palafont Conesa y Calixto Moya Martínez.

**Carta de gracias**

La Dirección General de Correos y Telégrafos, ha dispuesto se convoque concurso entre propietarios de fincas urbanas de esta capital para la adquisición en arrendamiento por término de dos años prorrogables de año en año y por el precio de 3.500 pesetas anuales un local donde instalar las oficinas de Correos de esta capital y habitación para el jefe de la misma.

**Plaza de toros**

El juzgado de instrucción del regimiento de infantería inmemorial del Rey número 1, interesa la presentación de Juan Belmar García, de 23 años, vecino de Cieza, soltero, procesado por faltar a concentración, para que comparezca en término de treinta días ante el señor Juez instructor de dicho regimiento.

**Matrimonio**

El juez en el Aeródromo

El juez de instrucción padece la tarde de ayer en el Aeródromo instruyendo las oportunas diligencias sumarias.

**Recomendado del comité**

El comité de la ruta París-Madrid, se ha reunido acordando que continúe la salida de aviones matinales a las seis de la madrugada.

Solo podrán salir seis aviones, entre ellos Tucío.

**Otro accidente**

El aviador Braumont aterrizó en Chambord, a doce kilómetros de Loches.

Al intentar reanudar el vuelo, rompióse la hélice, cayendo a tierra.

Braumont, quedó herido.

La catástrofe, en las naciones

de Berlín ha causado honda sensación la catástrofe de París.

El jefe del Gobierno ha telegrafizado a Fallières un exquisito pésame.

En Londres también ha causado una enorme sensación el suceso.

Ha hecho extraordinario cada uno de los periódicos, que son arrabados a los vendedores.

**En Angulema**

En Angulema un inmenso gentío espereba en los alrededores la llegada de los aeronaves.

A las diez apareció Gibert.

Hizo el recorrido en menos de cinco horas.

La multitud le aclamó frenéticamente.

Al enterarse de la catástrofe Gibert, sufría una tremenda impresión.

El viaje ha sido muy molesto por el fuerte viento que se siente.

Al poco de llegar Gibert aterrizó Garros, herido también, saliendo por la multitud.

**(De esta edición)**

**El cadáver de Bertaux.—Eugenio Monterroso**

**Artículo de EL LIBERAL**

Madrid 22 (1 t.)

Con motivo de la próxima celebración del Congreso Eucarístico, El LIBERAL solicita al que queráis que el Vaticano no manda a España para el citado Congreso un representante especial.

Quando la coronación del rey de Inglaterra el Papa envió un delegado de alta categoría: al antiguo nuncio de Viena monseñor Ganito de Belmonte.

Ahora que la celebración del Congreso Eucarístico radica en un representante adscrito, el Vaticano no se preocupa de su envío.

**Reparto de consumos**

El círculo de Aguiles comunica a este gobierno civil haber terminado el re-

**Una sonrisa singular contrajo los labios del Bello.**

— Quieres que yo mismo le diga que queres fastear a un colega? —exclamó.

— Será mejor que yo vaya antes a prevenirla

— dijo Miguel — es te presentaré pueril; pero si supieras lo que mi madre me adora y lo que ha hecho por mí para criarme robusto y fuerte

como me encuentro ahora, cuando haces pesos

unos desesperados por mi vida... Siempre temo

una recidiva; así es que aun cuando deseas que me distraiga, no quires que coma fuera de casa

6 vuelva a las altas horas de la noche.

El barón se había presto serio.

— Tu madre tiene razones —dijo.— Sin embargo,

por una vez... y orzo que sabiendo que estarás en mi compañía, quedarás tranquila.

— Así lo espero.

Consiguieron salir juntos, sin poderse figurar que Velpino les siguiera.

El Bello seguía absorto en la divina visión de Rosario, y Miguel no deseaba más que el momento de ver a Flory.

— Tu madre, por lo que he observado —dijo el Bello de repente— ama bastante a su señorita

— Sí, es verdad —contestó Miguel saliendo de su letargo.— Rosario es una hija para ella, como para mí una hermana. Y la buena muchacha me responde nuestro cariño, es un ángel, toda abnegación y sacrificio.

Había una excelente Hermana de la Caridad.

Su hermano se le parecía en el carácter.

— ¿Tienes un hermano? —replicó con sobresalto el Bello.

Por lo visto los estados protestantes son gobernados por el Papado en consideración de las naciones más favorecidas.

El artículo italiano dice que bien empleado les está el olvido a nuestros heros y beatas.

Le comunicaron la noticia de la muerte de desgracia, y se produjo una escena lamentable.

La desgraciada señora está inconsolable.

Luego la visitó Mr. Fallières.

Hubo una escena trágica y emocionante.

Las listas de la portería se llenan por millares de firmas.

Mr. Louche, el presidente de la República, visitó también a la viuda.

Lombet, su hijo y su yerno, fueron al ministerio de la Guerra a besar el cadáver de Mr. Birtex.

Estado de Menorca

Mr. Moniz, ayer ha reaccionado, confesando con doloroso el ministro de Estado.

Se le sigue oviéndole la muerte de Birtex.

Al visitarle Mr. Fallières, le dijo Mr. Moniz.

— Estoy triste, tiene V. que sustituirme.

Fallières replicó:

— Estoy herido, pero no fatal.

Vuestro corazon siente amor a Fran-

sia, vuestro corazón está firme como antes. Tanto valor para sufrir los dolores.

Todo esto prueba que Francia tiene en V. un esforzado servidor.

Mr. Moniz insistió, diciendo:

El raid debe continuar. Esta empre-

sa de riesgo y de valor comprome-

te el honor de Francia.

¡Qué se dirá! —añadió— al por una mancha de sangre se interrumpe!